



## 尘劳抑是佛事

释继尊法师■本期特约



**现**代人信仰佛教，总会遭遇到某些不易解决的问题或难局，这些难局不能作合理解决的原由，乃是因为具有领导能力之善士有限，所以佛教的初学实践者，势必难以心安及对佛法给予应有的坚持。



在每天的生活中，各阶层人士都有自己的职事与活动圈子，没有任何人能够凭白过日子。然而彼此之差乃在于思想之别，以及个人是否生活得较确实而已。同样的，每一宗之宗教师，都有他必须实践的宗旨与过程，那即是以教理净化自己身心，以体验达到转达之目的。是故出家僧所扮演的角色与居家之士大有所差别。

出家僧在日常的表现，应是以戒律策励自己身行，以佛法的确认体会，宣扬教义使人离恼清心。从过去祖师大德开示录中，我们所品尝到的是法制，相对的，在这资讯发达中，弘法教义所表达的，却表露不出解脱之道，而是落於评论，尘劳与佛事分不清，大谈个人困惑及感受，墮于戏论。



这是因为大家都有领导之心，但处在发挥领导之力量时，对佛法欠缺深刻的体认，在享受佛教权利的短见中，遮蔽了佛教的光明，致使佛教的力量，分散而失去了作用。

回顾佛教之流传，至今已有二千五百卅八年，未来的佛教，如何能发扬光大，其责任即在现今之佛子。因为当今之释子，负有上承过去僧务，传持佛教的使命，关系于整个佛教的推动。倘若信仰了佛教又自负，便是辜负了佛教的教养深恩。或许有人认为为了发挥人生的大道，出家了可献身于社团政务，只可惜这并不是佛教的目的。



佛教的特色是将佛陀的教法，去悟导各界的人士，使修学者获得正见与正知，应用到人生的现实上，建设人间净土。这即是佛教住世的目标，也亦是佛教住世的价值。

虽然佛教为了要成就自他之觉，体证宇宙的真理，亦不废弃现实人生之间的经营，但对于佛教子弟所尽责的事务，并不能完全的被接受，尤其是对世事没有制止的把握，于尘劳中是会失去个人的道业，亦无法完成解脱的目的。

人生的是是非非，永远都存在于凡夫的心是否安住于日常生活。学佛若能拨开成见，远离人事是非，则万事万物无不是佛法；学佛只是要我们用很单纯的心，很纯真的意去行动，则无一不是佛法。

释继尊法师

[马佛总资讯网](#) 09-01-2003

---